## 传承发展城市文化 培育滋养城市文明

■ 2024年春节前夕,习近平总书记赴天津看望慰问基层干部群众时指出,以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业,展现城市文化特色和精神气质, 是传承发展城市文化、培育滋养城市文明的目的所在。天津要深入发掘历史文化资源,加强历史文化遗产和红色文化资源保护,健全现代文化产业体系、市场体系和公共文化服务体系,打造具有鲜明特色和深刻内涵的文化品牌,进一步彰显天津的现代化新风貌。

■ 天津牢记嘱托,陆续出台多项政策举措,坚持以文化人,推动社会主义意识形态在津沽大地牢牢扎根;坚持以文惠民,增强人民群众的文化获得感幸福感;坚持以文润城,厚植城市发展文化底蕴;坚持以文兴业,推动文化赋能经济社会高质量发展。

- ■"梦娃传递的是一个国家和民族对精神世界的追求和对传统文化的珍视。"
- 目前,天津已培育101个"好人社区(村)"、287位(组)"中国好人"
- 2024年,文惠卡首次入选天津市"20项民心工程",推出的戏曲卡将更多曲艺演出纳入使用范围,畅通线上办卡渠道贴近百姓需求。
- "梳理文化形态,有助于明晰津派文化的内涵和外延,聚焦不同形态的文化分类施策,让津派文化焕发新的时代光彩。"
- 2024年前三季度,天津市规模以上文化企业数量同比增长5.7%,大型文化企业营业收入同比增长5.9%。
- 仅2025年元旦当天,天津就接待游客165.55万人次,游客消费14.16亿元,分别比2024年元旦3天节假日增长16.9%和21.8%。
- 多元文化百花齐放,不仅是天津城市文明的鲜明标识,更赋予了天津人海纳百川的胸襟。

## 文/《瞭望》新闻周刊记者 丁锡国 邵香云 宋瑞

"当河海之要冲,为畿辅之门户。"建城620年的天津,襟河枕海。渤海湾的波澜壮阔、海河的包容灵动、大运河的悠悠古韵交汇于此,滋养着她的文脉,浸润着她的筋骨。

作为国家历史文化名城,天津人文荟萃、底蕴深厚,东西方文化交融、传统与现代文化并存、本土与外来文化互鉴,塑造出这座城市独特的文化气质。

习近平总书记十分关心天津的城市 文化传承发展。2024年春节前夕,习近平 总书记赴天津看望慰问基层干部群众时 指出,以文化人、以文惠民、以文润城、以 文兴业,展现城市文化特色和精神气质, 是传承发展城市文化、培育滋养城市文明 的目的所在。天津要深入发掘历史文化 资源,加强历史文化遗产和红色文化资源 保护,健全现代文化产业体系、市场体系 和公共文化服务体系,打造具有鲜明特色 和深刻内涵的文化品牌,进一步彰显天津 的现代化新风貌。

《关于推动文化传承发展的意见》《关于加强文旅深度融合推动旅游业高质量发展的实施方案》《天津市国有文化企事业单位盘活存量资产实施方案》……天津牢记嘱托,陆续出台多项政策举措,坚持以文化人,推动社会主义意识形态在津沽大地牢牢扎根;坚持以文惠民,增强人民群众的文化获得感幸福感;坚持以文润城,厚植城市发展文化底蕴;坚持以文兴业,推动文化赋能经济社会高质量发展。

一幅"河海津韵"的新时代文化长卷徐徐铺陈开来·····

## 以文化人 铸魂育人涵养一座城

国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累,更需要精神文明的升华。天津注重以文化人,用文化启迪思想和智慧、陶冶心灵和情操、涵养道德和品行、提高文明素养和文化品位。党的创新理论赋能千行百业,社会主义核心价值观融入日常,社会主义精神文明强化基层治理……

"走心"宣讲,党的创新理论飞人百姓家。东疆海事局、天津海运职业学院、天开高教科创园……2024年下半年,天津港第一港埠有限公司拖头队副队长成卫东,到了一家又一家单位,宣讲党的二十届三中全会精神。

成卫东原是一名港口拖车司机。几年前,天津港建成运营全球首个智慧零碳码头,他从此给"机器人"当起了师傅,成为掌握大数据技术的新时代产业工人。作为全国劳模,成卫东三年前加入天津市新时代劳模宣讲团。他说:"我重点讲述



游人在天津古文化街的泥人张店铺前驻足(2024年5月24日) 李然 摄

自身亲历的港口变革,让更多人了解改革的重要性,激励大家在各自岗位上拥抱变革,适应新时代发展要求。"

新时代劳模宣讲团,是天津市宣传党的创新理论的一支重要力量。2024年,天津组织1500余支宣讲队伍、1.5万名宣讲员,进企业机关、进车间工地、进班组校园、进农村社区、进"两企三新"组织,开展4.7万余场宣讲活动、受众近270万人次。

天津市委讲师团办公室四级调研员 赵书慧说:"领导干部带头讲、专家学者阐 释讲、先进典型用情讲、平台矩阵覆盖讲, 天津将理论'大餐'做成'家常菜',让党的 创新理论转化为干事创业的动能。"

"成卫东的成长故事,让我感受到改革的力量。我要更好学习信息化数字化技术,将自身所学转化为推动家乡产业转型升级的力量。"聆听宣讲后,天津中德应用技术大学大一学生张治政深受触动。

"走新"育人,核心价值观融入日常。 "国是家、善作魂、勤为本、俭养德、诚立身、 孝当先、和为贵……"听到这句朗朗上口 的社会主义核心价值观公益广告语,很多 人脑海中都会浮现出一个萌态可爱的小 在孩形象——替徒

梦娃,来自天津泥人张彩塑作品。以"中国梦·我的梦"为主题的系列公益广告,生动诠释了社会主义核心价值观。"梦娃传递的是一个国家和民族对精神世界的追求和对传统文化的珍视。"天津泥人张彩塑工作室高级工艺美术师林钢说。

天津注重挖掘泥人张彩塑、杨柳青木版年画等地方特色文化符号,以"图说"等方式宣传社会主义核心价值观,在地铁和车站等公共场所广为传播。这些紧贴时代脉搏的传统文化符号,化身为城市精神文明"宣传大使",以大众喜闻乐见的形式融入百姓日常生活。

"走实"善举,精神文明浸润人心。梳

子、剪刀、推子·····一个多月前,家住天津市河北区北宁湾社区的林永臣带着剪发工具,来到80岁独居老人张奶奶的家中。不到20分钟,便为她理出了清爽利落的发型。每月一次的社区义务剪发活动,林永臣坚持了三年多时间。

张奶奶很感动:"我腿脚不好,出门不 方便,头发一长就盼着他上门。"

教师种美香,利用寒假为社区儿童义务讲授二十四节气、百家姓等中华优秀传统文化课程;退休老党员夫妻卢洪玉和韩秀荣,细心美化小区环境;居民蒋欣和刘俊雨"爱操心",时常帮忙排查社区安全隐患……在天津,他们有一个共同的名字:"社区好人"。他们所在的社区,被称为"好人社区"。

作为天津试点成立的首个"好人社区",北宁湾社区牵头组建了16支志愿服务队伍,协调推动解决许多群众关注的问题。"我老伴患有青光眼,孩子常年工作在外。社区怕他出门磕着、绊着,主动清理了门口走廊的杂物。"70岁的居民陈敬霞告诉记者。如今,她也加入了社区组建的"老年搭子志愿服务群"。

"社区现有长期活跃的志愿者500多名。凡人善举提升了基层治理的温度。" 北宁湾社区党支部书记聂爱勤说。

目前,天津已培育101个"好人社区(村)",287位(组)"中国好人"。"天津加快实施公民道德建设工程,推进新时代文明实践中心建设,让文明新风、道德力量浸润人心,与人为善、助人为乐、淳朴热情的天津民风愈发彰显。"天津市文明办负责人说。

## 以文惠民 万紫千红装点一座城

深冬时节,位于天津市南开区的红旗剧院排练室内,中国戏剧梅花奖"二度梅"获得者、国家一级演员、天津评剧院院长曾昭娟,正排练经典评剧剧目《保龙山》。

她眼波流转,脚底生花,手臂轻摇,水袖翩然,嗓音甜润高亢。

观众对评剧艺术的喜爱,激发了曾昭 娟的创作热情:"如今,越来越多观众愿意 花钱看演出,其中不乏年轻人。"

天津素有京剧和相声"大码头"、北方曲艺之乡、中国话剧摇篮之称,名家汇聚、剧种丰富,演艺文化氛围浓厚。天津创新开展文化惠民卡工程,深化改革激发创作动能,高品质文化产品供给持续增加,群众的文化获得感幸福感不断增强。

一张文惠卡引导市民进剧场。"有了它,不到30元就能酣畅淋漓地看场戏。剧种也很丰富。"尹小萱向记者展示了天津文化惠民卡(以下简称"文惠卡")。她一年要看30多场戏,几年下来已攒下厚厚一本票根。

天津创新文化投入模式和文化惠民方式,变"补院团"为"补市民",在全国率先推出文惠卡。2024年,文惠卡首次入选天津市"20项民心工程",推出的戏曲卡将更多曲艺演出纳入使用范围,畅通线上办卡渠道贴近百姓需求。

"市民花少量会员费,就能获得政府 真金白银的文化补贴。"天津北方演艺集 团市场营销中心主任任博说。

据天津北方演艺集团党委常委、副总经理王楷夫介绍,2024年,天津政府累计补贴文惠卡3000万元,推出11454场惠民演出,同比增长超15%,观剧总人次超80万,带动全网票房约1.5亿元。天津北方演艺集团一年内推出20多部新剧目,剧场上座率和演出收入节节攀升。集团旗下的天津人民艺术剧院,2024年推出的6部小剧场话剧平均上座率超过95%。

文惠卡这一公共文化服务标准化均 等化新实践,引得全国多地"取经",惠及 更多群众。

新机制激发精品创作热情。2024年 12月20日,大型原创话剧《大饭店》在天津 大剧院首演。舞台大幕缓缓拉开,张学 良、溥仪、梅兰芳、刘长春、张伯苓等历史 人物轮番登场,一段段荡气回肠的历史风 云故事呈现在观众眼前。

"我们组建高质量创作团队,大胆起用年轻演员,演出反响热烈。"天津人民艺术剧院副院长刘岚说。

天津把文艺精品创作摆在重要位置, 围绕重大时间节点谋划储备选题项目,激 发精品创作热情。话剧《大饭店》主演、天 津人民艺术剧院演员刘纪铭说:"院团创 作氛围发生了很大变化,大家排戏、演戏 的积极性高涨。"

作为市属演艺类国有文化企业,天津北方演艺集团探索出项目制管理制度、"扶风起飞"计划等新机制,给予制作人更多自主权,吸引全国优质剧本"飞"到天津,形成演员一观众一剧团一市场良性循环。

(下转4版)